

# 让新就业群体成为城市主人翁

## ——吉安着力打造暖“新”友好街区彰显城市温度

范小勇 曹素萍 本报全媒体记者 李 歆

“以前等订单的时候，没地方歇脚，现在商业街区不仅有‘小哥驿站’，还有挂牌的暖‘新’商家。”谈起身边的变化，吉安市美团骑手贾敏心里暖暖的。

近年来，以平台经济为代表的新业态蓬勃发展，催生了一批“网上注册、平台接单、线下工作”的新就业群体。为加强“两企三新”（混合所有制企业、非公有制企业、新经济组织、新社会组织、新就业群体）党建工作，让新就业群体更好地融入城市生活、助力基层治理，吉安市在大型商圈探索打造暖“新”友好街区，让新就业群体更好地感受城市温度，成为城市主人翁。

### 织密组织网络

“我们依托街区运营主体成立党支部，组建暖‘新’党建联盟，把党员和部门单位都调动起来，一起为新就业群体创造更好的环境。”吉州区委两新工委书记刘晔说。

为了将党建工作做到新就业群体的

心坎里，吉安市抓紧抓实暖“新”友好街区建设，按照“党委统、行业抓、属地管”的思路，全面构建条块结合、上下联动、齐抓共管的党建工作格局。结合新兴领域“两个覆盖”集中攻坚，开展组织找党员、党员找组织、党员找党员“三找”活动，用组织“铁打的营盘”兜住新业态新就业群体“流水的兵”。

吉安市充分发挥暖“新”党建联盟作用，每月至少召开1次联席会议，积极开展党员共管、活动共办、要事共商、难题共解、品牌共创等联盟共建活动，充分发挥党组织战斗堡垒作用，凝聚暖“新”友好街区建设力量。截至目前，该市已召开联席会议20余次，协调解决各类问题80余个。

### 开展贴心服务

“店里的营业额60%来自平台外卖单，外卖小哥很辛苦，每天风里来、雨里去，能够加盟暖‘新’商家，为他们提供力所能及的帮助，是一件挺有意义的事。”暖“新”商

家党员诚信经营示范户傅娇表示。

为了更精准地服务新就业群体，吉安市在建设暖“新”友好街区时充分考虑外卖小哥的生活习惯和工作特点，按照“1+1+N”（1个24小时不打烊的暖“新”友好街区综合服务中心、1个暖“新”党建联盟、N个暖“新”商家）思路以及有休憩场所、有停车区域、有充电设施、有指引地图、有友好商户、有暖心服务、有友好氛围、有权益保障等“八有”标准，打造层次丰富、便捷高效的暖“新”服务矩阵。目前，每个暖“新”友好街区加盟的暖“新”商家均超40家，为外卖小哥提供各类服务2300余次。

同时，该市还依托暖“新”党建联盟，统筹市场监管、司法等相关职能部门政策资源，为新就业群体提供政策咨询、健康义诊、法律服务、送清凉送温暖等服务，全链条传递暖“新”友好街区温度。

### 实现双向奔赴

“以前觉得自己只是城市过客，但现在

感受到了肩上沉甸甸的责任。”近日，参加完吉州区文山街道兼职网格员聘书颁发仪式的外卖小哥徐强拥有了兼职网格员的新身份。

为了让“小哥”们融入城市，吉安市以开展暖“新”友好街区建设为契机，不断加强新就业群体劳动者与街道社区的深度链接，组建新就业群体党员“吉先锋”突击队，选聘社区兼职网格员，建立平急转换机制和“问题发现—集中处理—结果反馈—积分激励”全流程管理机制，引导街区快递员、外卖员、电商直播员主动参与公益服务、文明创建、平安建设等，成为基层治理的“流动哨兵”。截至目前，该市共由“小哥”发起完成各类“微治理”300余起。

同时，吉安市还在暖“新”友好街区积极开展“最美小哥”“最美爱心商户”等选树活动，举办公益集市、商业路演、直播推广等，推动街区内各类资源深度融合，联系互动更加紧密。

## 中央生态环境保护督察 在江西

### 中央第三生态环境保护督察组 向江西移交第一批信访件

本报讯（朱晨欣）5月8日，中央第三生态环境保护督察组进驻江西，开展为期1个月的生态环境保护督察。

5月9日，中央第三生态环境保护督察组向江西移交第一批群众信访举报件14件（来电举报14件，来信举报0件），其中重点关注3件。

从信访举报件中的生态环境问题类型来看，涉及水3件、大气4件、噪声3件、生态4件。

从区域分布上看，南昌4件、九江4件、抚州3件、上饶2件、吉安1件。所有举报件均已及时移交相关设区市处理。

### 2023江西年度十件经济大事、十大经济人物、领军企业揭晓

本报讯（全媒体记者殷琪惠）5月9日，2023江西年度十件经济大事、十大经济人物、领军企业发布仪式在南昌举行。

活动自今年2月启动以来，共组织推荐全省年度经济大事素材20余件、优秀企业106家、经济人物50余名，吸引超3500万人次参与网络互动，最终产生2023江西年度十件经济大事、2023江西年度十大经济人物和30家2023江西年度领军企业。

2023年是江西发展历程中具有重要里程碑意义的一年。打造“三大高地”、实施“五大战略”；省委、省政府创新实施制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划；昌景黄高铁开通运营，江西成为全国首个市市通时速350公里高铁的省份；“新三样”出口增长迅猛，总量位居全国第六位……这些经济大事生动呈现了过去一年我省经济高质量发展的成效亮点。

此次揭晓的2023江西年度十大经济人物中，既有深耕传统产业的实业家，也有引领科技创新的先锋人物，展示了我省企业家攻坚克难、加快发展的崭新风貌。领军企业名单则汇聚了一批在各自领域取得卓越成就的企业。无论是规模宏大、影响力广泛的国有企业，还是专注细分市场、技术领先的民营企业，它们都以自身的实力和智慧，推动着江西经济实现繁荣与发展。

现场还举行了“向‘新’而行 逐‘高’而进——全国经济媒体看江西调研采风活动”授旗仪式。

### 我省新增两个国家级幸福河湖建设项目

本报讯（全媒体记者舒海军）近日，水利部公布了今年全国40条（个）河流（湖泊）幸福河湖建设项目名单，我省温汤河、小溪两个项目名列其中。

温汤河主河道长36.9公里，流域面积201平方公里，主要涉及宜春市袁州区、明月山风景名胜。项目分为古李渠水系连通修复工程、河道清淤及生态护坡建设、温汤河河口段岸线生态修复工程等。

小溪主河道长61公里，流域面积666平方公里，系赣江上游左岸一级支流，干流自南向北流经安远县和于都县。项目以红军小镇、兰花小镇为引擎，通过融合文旅、生态农业和红色文化，实施水系连通、岸坡生态化改造、水域空间保护修复、文化传承建设。

据悉，此次的幸福河湖建设项目实施期限为2024年4月至2025年9月，将围绕安澜、生态、宜居、智慧、文化、发展等方面，实施河湖系统治理，提升河湖管护能力，助力流域区域发展。

### “丝路海运”铁海联运 天天班开行千列

本报讯（全媒体记者朱兆恺）5月7日上午，随着一声汽笛长鸣，一列载有40个智能集装箱的“丝路海运”铁海联运天天班列从南昌国际陆港驶出，这是自2023年赣赣“丝路海运”天天班正式开行以来的第1000列班列，标志着江西—福建这条“东南物流黄金通道”的建设取得阶段性成效。

据了解，“丝路海运”铁海联运班列开行一年多以来，累计运送货物7.02万标箱，为江西联通欧洲、非洲、中东、东南亚等区域的“一带一路”重要节点城市发挥了重要作用。

本次班列运载的货物是汽车整车及配件产品，货值1000多万元，全部采用“丝路海运”智能集装箱装运。该批智能集装箱采用物联网技术，搭载移动通信及北斗、GPS双通道卫星定位，将这批高价值货物提供从铁路、港口、海运再到境外目的地的全流程物流可视化服务。



### 防汛应急演练

▲近日，宁都县在城区梅江河水域组织开展2024年防汛应急演练，以提高防汛抢险的应急处置能力。 本报全媒体记者 曹章保摄

▲5月6日，鹰潭市余江区雄鹰救援队在白塔河举行防汛演练，队员们进行冲锋舟驾驶操作、激流营救、翻艇自救等科目的训练，全面提高水上专业救援技能。 通讯员 许志平摄

（上接第1版）

习近平乘坐的专机进入匈牙利领空后，匈牙利两架空军战机升空护航。

习近平乘坐的专机抵达布达佩斯国际机场时，匈牙利总理欧尔班夫妇、外长西雅尔多等政府高级官员热情迎接。两国领导人夫妇亲切握手致意，欧尔班总理向彭丽媛教授献花。礼兵在红毯两侧列队致敬。两名身着民族服装的匈牙利儿童向习近平主席夫妇献上面包和盐，用传统礼节欢迎最尊贵的客人。匈中双语学校的学生向习近平夫妇献花，并用中文说：“欢迎您来

到匈牙利”。少年儿童跳起欢快的民族传统舞蹈查尔达什舞曲，向习近平表达最热烈的欢迎。

习近平发表书面讲话。习近平指出，很高兴应舒尤克总统和欧尔班总理的盛情邀请，对美丽的匈牙利进行国事访问。中匈两国是相互信赖的好朋友、好伙伴。近年来，双方高层交往密切，互信水平不断提高，共建“一带一路”合作成果丰硕，人文交流丰富多彩，在国际和地区事务中紧密协调和配合，为相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系树立起一个典范。今年

是中匈建交75周年，两国关系发展迎来重要契机。我期待着同舒尤克总统、欧尔班总理等匈牙利领导人会晤，共同规划两国合作发展新蓝图，引领中匈关系向着更高水平迈进。我相信，无论国际风云如何变幻，中匈两国必将坚持以宽广视野、长远眼光看待和把握双边关系，踔厉奋发，勇毅前行，携手构建人类命运共同体，为促进世界和平稳定和发展繁荣作出应有贡献。相信在双方共同努力下，这次访问一定会取得圆满成功，推动中匈关系迎来更加美好的明天。

习近平主席夫人彭丽媛，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央总书记等匈牙利领导人会晤，共同规划两国合作发展新蓝图，引领中匈关系向着更高水平迈进。我相信，无论国际风云如何变幻，中匈两国必将坚持以宽广视野、长远眼光看待和把握双边关系，踔厉奋发，勇毅前行，携手构建人类命运共同体，为促进世界和平稳定和发展繁荣作出应有贡献。相信在双方共同努力下，这次访问一定会取得圆满成功，推动中匈关系迎来更加美好的明天。

中国驻匈牙利大使龚韬也到机场迎接。

习近平乘车从机场赴下榻饭店途中，数百名当地华人华侨和中国留学生聚集在道路两旁，挥舞中匈两国国旗，举着“中匈友谊长青”、“热烈欢迎习近平主席访问匈牙利”等横幅，热烈欢迎习近平主席到访。

### 习近平出席武契奇总统饯行话别

（上接第1版）特别是对习近平主席的崇高敬意。感谢中国为塞尔维亚提供的宝贵帮助，希望以习近平主席此次历史性访问为契机，将塞中关系提升到新的高度。

习近平感谢武契奇总统和夫人给予的盛情款待。习近平说，我这次访问虽然时间较短，但非常愉快，也很感动，再次留下了难忘印象。访问内容丰富、意义重大，取得了圆满成功。中塞铁杆友谊具有坚定民意基础。我期待同武契奇总统继续保持密切沟通，共同努力，书写中塞关系的新篇章，引领中塞关系和新时代中塞命运共同体建设取得更多成果，造福两国人民。

随后，武契奇总统夫妇陪同习近平和彭丽媛乘车前往机场，同塞尔维亚议长布尔纳比奇、总理武切维奇、外长久里奇等在机场为习近平送行。前往机场途中，当地民众和华人华侨在道路两旁挥舞中塞两国国旗，热烈祝贺习近平主席和夫人彭丽媛对塞尔维亚访问取得圆满成功。

习近平专机起飞后，塞方2架空军战机升空护航。

当晚，习近平乘专机离开塞尔维亚前往布达佩斯，应匈牙利总统舒尤克和总理欧尔班邀请开始对匈牙利进行国事访问。

### 习近平同匈牙利总理欧尔班举行会谈

（上接第1版）

两国领导人就乌克兰危机深入交换了意见。习近平强调，中方始终致力于劝和促谈，愿继续同有关各方一道，为早日实现和平作出积极贡献。

会谈后，两国领导人共同见证交换共建“一带一路”、经贸、投资、科技、文化、农业等领域多项双边合作

文件。

两国领导人还共同会见了记者。双方发表《中华人民共和国和匈牙利关于建立新时代全天候全面战略伙伴关系的联合声明》和访问成果文件清单。

蔡奇、王毅等出席上述活动。

### 千古流坑 向新而生

（上接第1版）每逢节假日，他的民宿吸引不少游客入住。“我们两口子以前是炒大锅菜的，现在开民宿、做餐饮，生意还不错，‘五一’期间收入近两万元。”董发生告诉记者。

千百年的文化底蕴和优美的生态环境，吸引的不只是游客，还有每年接踵而至的“写生大军”。5月1日中午，来自湖南省浏阳一中的高二学生贺韵琪坐在村里的古戏台前画画。“这次学校组织了40人来写生。

流坑古村古色古香，处处都是风景，文化底蕴也十分深厚，是我们写生爱好者的钟爱之地。”贺韵琪说。

流坑风景名胜区管委会党委书记詹海群告诉记者，村里已建成两个写生基地，日接待量可达2000人。“我们与省内各大高校展开合作，省外也有许多学生来此写生，全年累计超过5万人次。这不仅直接创造了上千万元的旅游收入，而且带动了村里的餐饮、零售等消费，让村民在家门口增收致富。”詹海群说。



5月7日，在余干县蓝天实验学校操场，学生们正在诵读唐诗宋词。近年来，余干县坚持推进传统文化进校园，开设丰富多彩的校园社团活动。

本报全媒体记者 涂汉林摄